

ΓΡΑΜΜΙΚΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ (ΕΥΕΚΕΙΑ)

(1): $L(y) = y^{(n)} + p_1(x)y^{(n-1)} + \dots + p_{n-1}(x)y' + p_n(x)y = 0$, $p_i(x)$ ΕΥΕΚΕΙΣ ΕΥΝΟΜΕΣ

(2): $y(x_0) = y_0, y'(x_0) = y_0', \dots, y^{(n-1)}(x) = y_0^{(n-1)}$ $\forall i = 1, \dots, n$
 (Ευθήμες)

ΟΡΙΣΜΟΣ \Rightarrow Έστω οι συναρτήσεις y_1, y_2, \dots, y_n που είναι $(n-1)$ φορές παραγωγίσιμη.

$$W(x) = \begin{vmatrix} y_1 & y_2 & \dots & y_n \\ y_1' & y_2' & \dots & y_n' \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ y_1^{(n-1)} & y_2^{(n-1)} & \dots & y_n^{(n-1)} \end{vmatrix}$$

\leftarrow "παίζει" με
 γρ. ανεξαρτησία ή εξάρτησης
 στην ορίζουσα - Βρασκελιανή
 (Wronskian)

ΘΕΩΡΗΜΑ \Rightarrow Αν οι $(n-1)$ -φορές παραγωγίσιμες) συναρτήσεις y_1, \dots, y_n είναι γραμμικά εξαρτημένες στο $[a, b]$ τότε $W(x) = 0$ στο $[a, b]$.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Επειδή, οι y_1, \dots, y_n είναι γραμ. εξαρτημένες υπάρχουν σταθερές a_1, \dots, a_n (οχι όλες = 0) έτσι ώστε:

$$\left\{ \begin{array}{l} a_1 y_1(x) + a_2 y_2(x) + \dots + a_n y_n(x) = 0 \\ a_1 y_1'(x) + a_2 y_2'(x) + \dots + a_n y_n'(x) = 0 \\ \vdots \\ a_1 y_1^{(n-1)}(x) + a_2 y_2^{(n-1)}(x) + \dots + a_n y_n^{(n-1)}(x) = 0 \end{array} \right\} \text{ n εξισώσεις}$$

(ομογενές 2 τα 2 μέγη = 0)

Το (6) το "βλέπω" σαν ένα σύστημα (6) με αγνώστους τις σταθερές $\alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_n$. Το (6) είναι ομογενές και έχει μη (ταυτοσυνά) μηδενική λύση $(\alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_n)$

Για να συμβαίνει αυτό πρέπει η ορίζουσα των συντελεστών να είναι 0. Δηλαδή, $\omega(x) \equiv 0$. Επειδή $x \in [a, b]$ τυχαίο, άρα $\omega(x) \equiv 0$ για $x \in [a, b]$. (Γενική πρόταση δεν χρησιμοποιείται κάτω Δ.Ε. (Ε).)

ΘΕΩΡΗΜΑ \rightarrow Αν οι γραμ. ανεξ στο $[a, b]$ y_1, y_2, \dots, y_n ($(n-1)$ -φορές παρ/τες), επιπλέον είναι λύσεις της (Ε), τότε $\omega(x) \neq 0 \forall x \in [a, b]$.

ΑΠΟΔΕΙΞΗ \rightarrow (Με αποχώρη σε άτοπο).

Έστω ότι σε κάποιο σημείο $x_0 \in [a, b]$, $\omega(x_0) = 0$. Αυτό σημαίνει ότι το σύστημα (6) επιδέχεται μη τετραμμένη, δηλαδή ταυτοσυνά μηδέν, λύση $(\alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_n)$

Σχηματίζω την συνάρτηση $\tilde{y} = \alpha_1 y_1 + \dots + \alpha_n y_n$ (= γραμ. συνδ λύσεων)

Η \tilde{y} είναι λύση της (Ε) με αρχ. συνθήκες:

$$\tilde{y}(x_0) = \alpha_1 y_1(x_0) + \dots + \alpha_n y_n(x_0) = 0$$

$$\tilde{y}'(x_0) = \alpha_1 y_1'(x_0) + \dots + \alpha_n y_n'(x_0) = 0$$

⋮

$$\tilde{y}^{(n-1)}(x_0) = \alpha_1 y_1^{(n-1)}(x_0) + \dots + \alpha_n y_n^{(n-1)}(x_0) = 0$$

Σχηματίζω την συνάρτηση $\tilde{y} = a_1 y_1 + \dots + a_n y_n$.

Η \tilde{y} είναι λύση της (Ε) με αρχ. συνθήκες. Άρα $\tilde{y}(x) = 0$ και είναι μοναδική (λόγω μοναδικότητας). Δηλαδή,

$$\tilde{y}(x) = a_1 y_1(x) + a_2 y_2(x) + \dots + a_n y_n(x) = 0 \quad \forall x \in [a, b]$$

$\Rightarrow y_1, y_2, \dots, y_n$ γραμ. εξαρτημένες \Rightarrow Άτοπο!

Παρατήρηση \Rightarrow Αν οι γραμμικά ανεξάρτητες y_1, \dots, y_n ΔΕΝ είναι λύσεις της (Ε) τότε, ΔΕΝ είναι απαραίτητο στα $\omega(x) \neq 0$. (βλ: Ασκήση 1 / φύλ 4)

Θεώρημα \Rightarrow Αν y_1, y_2, \dots, y_n γραμμικά ανεξ. λύσεις της (Ε) τότε η γενική λύση της (Ε) είναι ο γραμμικός συνδυασμός της y_i δηλαδή,

$$\underline{y_{\text{γχο}}} = \sum_{i=1}^n c_i y_i(x)$$

λύση γραμμικών ομογενούς

Απόδειξη \Rightarrow Έστω μια λύση της (Ε) η \tilde{y} , δηλ $L(\tilde{y}) = 0$ που

ικανοποιεί των αρχ. συνθήκες $\tilde{y}(x_0) = a_0, \tilde{y}'(x_0) = a_1, \dots,$

$\tilde{y}^{(n-2)}(x_0) = a_{n-2}$. Θα δείξω ότι η \tilde{y} είναι γραμμικός συνδυασμός των y_1, \dots, y_n .

Έστω το σύστημα

$$\begin{aligned} c_1 y_1(x_0) + \dots + c_n y_n(x_0) &= a_0 \\ c_1 y_1'(x_0) + \dots + c_n y_n'(x_0) &= a_1 \\ \vdots & \\ c_1 y_1^{(n-2)}(x_0) + \dots + c_n y_n^{(n-2)}(x_0) &= a_{n-2} \end{aligned}$$

Τότε υπάρχουν σταθερές c_1, c_2, \dots, c_n ?

Αρκεί η βασισιστή $\omega(x_0) \neq 0$

Όπως $W(x_0) \neq 0$, αφού οι y_1, \dots, y_n είναι γραμμ. ανεξ. λύσεις της (Ε). Συνεπώς υπάρχουν μονοδ. σταθερές $C_1^*, C_2^*, \dots, C_n^*$. Η συνάρτηση $y^* = \sum_{i=1}^n C_i^* y_i$, λύει της (Ε) και ικανοποιεί τις ίδιες αρχ. συνθήκες με των \tilde{y} , δηλαδή $y^*(x_0) = a_0, y^{*'}(x_0) = a_1$ κλπ

Από μοναδικότητα της λύσης: $\tilde{y} = y^* = \sum_{i=1}^n C_i^* y_i(x)$.

ΗΘΙΚΟ ΔΙΔΑΓΜΑ: Αν στην (Ε) έχω βρει n γραμμικά ανεξάρτητες λύσεις, τα έχω βρει όλα.

Μεθόδος Υποβιβασμού Τάξης: Αν έχω βρει μια λύση της (Ε), έστω την $\phi(x)$, τότε η αντικατάσταση $y(x) = z(x) \cdot \phi(x)$ που δίνει εξίσωση όπως η (Ε) αλλά $(n-1)$ -τάξης.

$n(x) / (n=2)$ $y'' + p_1(x)y' + p_2(x)y = 0$ και έστω $\phi(x)$ λύση. Έστω $y = z\phi$.

$$y = z\phi, y' = z'\phi + z\phi', y'' = z''\phi + 2z'\phi' + z\phi'' \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \underbrace{z''\phi + 2z'\phi' + z\phi''}_{y''} + \underbrace{p_1 z'\phi + p_1 z\phi'}_{y'} + p_2 z\phi = 0$$

$$z(\phi'' + p_1\phi' + p_2\phi) = 0$$

= 0

$$\Leftrightarrow \phi z'' + (z\phi' + \rho_1\phi) z' = 0$$

Αν $z' = u$ $\phi u' + (z\phi' + \rho_1\phi) u = 0$ (είναι 2 χωρ. & χωρίζομένων μεταβλητών)

ΓΡΑΜΜΙΚΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΜΕ ΣΤΑΘΕΡΟΥΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

(*) $y^{(n)} + a_1 y^{(n-1)} + \dots + a_n y = 0$, $a_1, a_2, \dots, a_n \in \mathbb{R}$ (οχι συναρτήσεις)

Αναζητώ λύσεις σαν μορφή: $e^{kx} = y$. Αν των βάλω

στις (*): έχω: $k^n e^{kx} + a_1 k^{n-1} e^{kx} + \dots + a_n e^{kx} = 0$
(Απλοποιώ το e^{kx} επειδή είναι πάντα $\neq 0$)

$\Rightarrow k^n + a_1 k^{n-1} + \dots + a_{n-1} k + a_n = 0$ \Rightarrow χαρακτηριστικό πολυώνυμο

Αρκεί να βρω μόνο τα ρίζες του αλγεβρικά